

# АСТРАХАНСКІЯ

## СПАРХИЯЛЬНЫЕ РЕДКОСТИ.

## [ГОДЪ ШЕСТЫЙ.]

Выходять еженедельно по воскресеньям. Годовая цена съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

**N<sup>o</sup> 21.**

Подписка принимается въ редакціи Епархиальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

**25-го мая 1880 года.**

## ОТДЕЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

# Разныя Извѣстія.

Объявляется благодарность епархиального начальства надворному сопроводителю Густаву Фон-Бремзену за устройство имъ деревянной ограды вокругъ Каратинной Васильевской, что на Бирючей косѣ, церкви, Астраханского уѣзда, съ употреблениемъ на это изъ собственныхъ средствъ свыше 500 руб. (8 мая).

— Утверждены въ должностяхъ: духовника 2 округа Черноярского уѣзда, священникъ Дубоовражской Никитинской церкви, Илья Смирено-мудровъ (14 мая) и предсѣдателей церковно-приходскихъ попечительствъ: Солодушинской Покровской церкви, Царевскаго уѣзда, мѣстный настоятель священникъ Ioаннъ Успенскій и Аксайской Николаевской церкви, Черноярскаго уѣзда, священникъ Андрей Кривельскій, и членовъ тѣхъ попечительствъ: первого—крестьяне с. Солодушина Семенъ Хрищатый, Никита Руденко 1-й и Максимъ Котенко, и втораго—крестьяне с. Аксая Михаилъ Гриньковъ, Василій Банько, Дмитрій Злыдневъ и мѣщанинъ Алексѣй Григорьевъ—на трехлѣтіе (5 и 8 мая) и церковнаго старосты къ Калмыцко-Балкской Покровской церкви, Царевскаго уѣзда, крестьянъ Павелъ Свѣтлашевъ—на второе трехлѣтіе (5 мая).

— Уволенъ, по распоряженію епархиального начальства, отъ должности

благочинного, благочинный 2 округа Енотаевского уезда, священникъ Феодоръ Быстюхотовъ, а на мѣсто его опредѣленъ благочиннымъ настоятель Болхунской Дмитріевской церкви, священникъ Онуфрій Солнцевъ (12 мая).

— Перемѣщены, согласно прошеніямъ, состоящей на вакансіи псаломщики при Астраханскомъ каѳедральномъ Успенскомъ соборѣ, діаконъ Василій Владыкинъ на штатное діаконское мѣсто къ Черноярскому Вознесенскому собору и и. д. псаломщика Косикинской Донской церкви, Енотаевского уезда, Сергій Предтеченский на таковую же должность къ Широкинской Покровской церкви, Царевскаго уезда (12 и 13 мая).

— Исключены изъ списковъ умершіе: заштатный діаконъ Иоаннъ Реверсовъ и и. д. псаломщика Широкинской Покровской церкви, Василій Генерозовъ (1 апрѣля и 15 мая).

— Праздныя мѣста: настоятелей при церквяхъ: Баскунчакской при соляномъ промыслѣ и Княжевской Казанской, Енотаевского уезда, и псаломщиковъ: при Астраханскомъ каѳедральномъ Успенскомъ соборѣ и церквяхъ: Элтонской Троицкой, Царевскаго уезда, Аксайской Николаевской, Черноярскаго уезда, Ганюшкинскай 12-ти Апостоловъ, Красноярскаго уезда, Баскунчакской и Удачинской Покровской, Енотаевскаго уезда.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ:

*Отъ Астраханской Духовной Консисторіи.*

Астраханская Духовная Консисторія объявляетъ псаломщикамъ и учителямъ народныхъ школъ Астраханской епархіи, что при Четырехъ-бугоринскомъ миссионерскомъ пріютѣ должность учителя состоится праздно. Содержание отъ Миссионерского Епархиального Комитета учителю, при готовой квартире, положено 300 р. въ годъ. Желающіе занять означенное мѣсто на указанныхъ условіяхъ, должны войти немедленно съ прошеніемъ къ Его Преосвященству объ опредѣленіи на опое съ приложеніемъ надлежащихъ документовъ.

*Отъ Правленія Астраханской Духовной Семинарии.*

Правление Астраханской духовной семинаріи объявляетъ, что приемные испытанія въ семинаріи въ настоящемъ году начнутся 1-го іюля и что, въ случаѣ перевода всѣхъ воспитанниковъ, состоящихъ нынѣ въ семинаріи, въ слѣ-

дующіе классы, къ началу будущаго 1880—81. учебнаго года въ семинаріи штатныхъ ученическихъ вакансій будетъ: въ I классѣ 19, во II 2, въ IV 3, въ V 2 и въ VI 2. Тѣ воспитанники, которые по какимъ-нибудь причинамъ не могутъ явиться на пріемныя испытанія въ іюнь мѣсяцѣ, могутъ сдавать ихъ въ первой половинѣ августа мѣсяца настоящаго года, послѣ вакаціоннаго времени. Предметы испытаній для поступающихъ въ первый классъ семинаріи: 1) Православный катехизисъ, 2) Русскій языкъ съ церковно-славянскимъ, 3) Греческій языкъ, 4) Латинскій языкъ, 5) Ариѳметика и 6) Географія; кромѣ того, желающіе поступить въ 1-й классъ, имѣютъ писать упражненія по русскому, латинскому и греческому языкамъ. Прошенія о допущеніи къ пріемнымъ испытаніямъ должны быть представлены съ приложениемъ метрическаго свидѣтельства и свидѣтельства объ успѣхахъ и поведеніи, если желающіе обучаться въ семинаріи находились въ учебныхъ заведеніяхъ, къ 1-му числу іюня мѣсяца.

### *Отъ Совѣта Астраханскаго Троицкаго Братства.*

Совѣтъ Астраханскаго Троицкаго при кафедральномъ соборѣ Братства, извѣщая, что на основаніи § 16 Устава Братства имѣть быть 15 іюля 1880 года, послѣ поздней Божественной литургіи, въ Троицкомъ соборѣ, общее годичное собраніе членовъ Братства въ Архіерейскомъ домѣ, для выслушанія годичнаго отчета о дѣятельности Братства за 1879—80 годъ и выбора предсѣдателя Совѣта Братства, товарища предсѣдателя и членовъ Совѣта Братства, покорнѣйше просить членовъ онаго Братства почтить собраніе своимъ посещеніемъ.

## **ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.**

### **АСТРАХАНСКІЙ КАФЕДРАЛЬНЫЙ УСПЕНСКІЙ СОБОРЪ.**

*ИСТОРИЯ ЕГО И НАСТОЯЩЕЕ СОСТОЯНИЕ.*

(Продолженіе) (\*).

### **ВЕРХНІЙ СОБОРНЫЙ УСПЕНСКІЙ ХРАМЪ.**

Внутренность верхняго соборнаго храма въ честь Успенія Богоматери вполнѣ соотвѣтствуетъ величию вѣнчаности собора.

При входѣ въ соборъ первѣе всего поражаютъ зреіе своею величественностью четыре массивные столпа, поддерживающіе своды, и огромный о восьми

(\*) См. Астрах. Епарх. Вѣдом. № 20-й.

ярусахъ иконостасъ. Столпы, равно какъ и стѣны храма, въ 1812 году подведены подъ мраморъ, первые—бѣлаго, а послѣднія—сѣраго цвѣта; просвѣты между рамъ блѣдно-желтаго цвѣта, окаймленные подъ цвѣть розаго мрамора; капители столповъ вызолочены на полиментѣ. Это богоугодное дѣло по приглашенію Преосвященнаго Гая, Архіепископа Астраханскаго, большую часть совершено Вольскимъ 1-й гильдіи купцомъ Петромъ Сапожниковымъ, пожертвовавшимъ на этотъ предметъ болѣе 10 т. рублей. Полъ храма устланъ чугунными гладкими плитами. Тумбы столповъ, а также и своды въ пяти главахъ украшены живописью въ 1812 году. Стѣны самаго храма или обставлены св. иконами въ серебряныхъ ризахъ, или украшены живописью священникомъ Василиемъ Андреевымъ съ сыномъ его діакономъ Андреемъ. На переднемъ столпѣ, со стороны праваго клироса изображенъ кающійся пророкъ Давидъ. Съ южной стороны на томъ-же столпѣ изображенъ Андрей Первозванный, а съ западной находится древній Нерукотворный образъ Спасителя въ среброзолоченой ризѣ, перенесенный по изволенію Преосвященнѣшаго Смарагда, Архіепископа Астраханскаго, въ 1844 году изъ часовни, находящейся подъ колокольнею. Этотъ образъ особенно усердно чествуется гражданами Астраханскими. На заднемъ столпѣ съ восточной стороны изображено принесеніе Авраамомъ Исаака въ жертву; съ южной—преподобный Сергій и благовѣрный князь Александръ Невскій; съ сѣверной—святители московскіе: Петръ и Алексей; на западной—образъ св. Николая Чудотворца, въ среброзолоченой ризѣ. На лѣвомъ клиросѣ изображенъ вдохновенный пѣвецъ Иоаннъ Дамаскинъ, своею чудодѣйствованною рукою пишущій: „Твоя побѣдительная десница боголѣпно въ крѣпости прославися“. Съ южной стороны—святители Иоаннъ Златоустъ и Николай Чудотворецъ; съ сѣверной—Апостолы Павель и Гай; на западной—образъ Смоленскія Богоматери, въ среброзолоченомъ окладѣ по полямъ и съ таковыми-же вѣнцомъ, украшеннымъ 30-ю разными каменями. На послѣднемъ столпѣ съ восточной стороны изображено видѣніе патріархомъ Іаковомъ лѣстницы отъ земли до небесъ и Ангеловъ, восходящихъ и нисходящихъ по ней; съ сѣверной—преподобные Антоній и Феодосій Печерскіе; съ южной—святители Іона и Филиппъ; съ западной—образъ Богородицы всѣхъ скорбящихъ радости, въ среброзолоченой ризѣ. Ко всѣмъ четыремъ иконамъ съ западной стороны на столпахъ устроены богатыя рамы съ рѣзьбою, вызолоченные на полиментѣ. Възлѣ лѣваго клироса, въ память избавленія крестьянъ, поставленъ образъ Спасителя въ великолѣпномъ рѣз-

номъ, позлащенномъ киотѣ. Въ средней главѣ на сводѣ изображенъ Господь Вседержитель, а въ простѣнкахъ между оконъ—лики Ангеловъ, ниже по угламъ свода, около капителей, четыре Евангелиста; въ прочихъ четырехъ главахъ по одному Евангелисту.

На западной стѣнѣ подъ дверьми, находится въ рѣзной позлащенной рамѣ, большаго размѣра, образъ Спасителя сѣдящаго на престолѣ, окруженнаго Ангелами съ предстоящими; на сѣверной и южной во впадинахъ: лики разныхъ святыхъ, въ серебрянныхъ по полямъ окладахъ. За переднимъ правымъ столпомъ къ южной сторонѣ устроенъ на пьедесталѣ большой величины деревянный крестъ, украшенный позолоченою рѣзью. Среди креста звѣздообразный серебрянныи, съ вызолоченными лучами, кругъ, въ коемъ вырезаны мѣста; въ нихъ вложены, въ серебрянныхъ ящичкахъ за стекломъ, мощи святыхъ: 1) Іоанна Предтечи; 2) Праведной Елизаветы; 3) Архидіакона Стефана; 4) Великомученика Димитрія Селунскаго; 5) Мученика Меркурія; 6) Мученика Феодора Стратилата; 7) Мученика Ореста; 8) Мученика Агафоника; 9) Мученика Андрея Стратилата; 10) Мученика Прокопія; 11) Мученика Андроника; 12) Священномуученика Андрея Критскаго; 13) Мученика Каллиника; 14) Великомученицы Варвары; 15) Безсребренника Косьмы; 16) Три части неизвѣстныхъ святыхъ; 17) Чѣтыредесати Мучениковъ; 18) Святителя Никифора Патріарха Цареградскаго. Кромѣ того, здѣсь еще находятся: часть дерева животворящаго креста Господня, въ ковчежцѣ, и пять небольшихъ крестовъ: 1., среброзолоченный съ подписью св. мощей; 2., верхняя часть его и распятіе золотыя, съ подписью мощей разныхъ святыхъ; 3., серебрянныи съ мощами, 4 и 5., безъ мощей. За лѣвымъ переднимъ столпомъ на аналоѣ, находится образъ преподобнаго Сергія Радонежскаго чудотворца, иконнаго превосходнаго письма, величиною въ высоту  $7\frac{1}{4}$ , а въ ширину  $6\frac{3}{4}$  вершка; поля на немъ, вѣнецъ и цата сребропозолоченные.

Въ просвѣтѣ на откосѣ южнаго передняго окна, по мрамору, изображенъ актъ свящ. союза, заключеннаго въ 1815 году между тремя Государами Императорами Всероссійскимъ и Австрійскимъ и Королемъ Пруссійскимъ. Около лѣваго передняго столпа въ 1828 году была устроена каѳедра для произношенія къ народу поученій, вызолоченная мѣстами на полиментѣ и украшенная по приличію золоченою рѣзью. Теперь каѳедры нестало. Между заднихъ столповъ стоитъ величественный о трехъ ступеняхъ облачальныи амвонъ, обитый коврами, который въ великие праздники покрывается алымъ сукномъ.

Восьми ярусный иконостасъ Успенского собора вышиною 31 аршинъ 15 верш., а шириною  $31\frac{1}{2}$  аршинъ; въ верхнемъ ярусе, посреди находится образъ Господа Саваоѳа въ рѣзной, вызолоченной на полиментѣ, овальной рамѣ, а по концамъ обѣихъ сторонъ, въ такихъ-же рамкахъ, изображены Архангелы и Ангелы. Въ срединѣ слѣдующаго яруса представлены около древа наши прародители въ состояніи паденія, описаны листвиемъ съ тремя при нихъ дѣтьми; за ними по обѣ стороны яруса слѣдуютъ до—потопные праотцы; въ слѣдующемъ—послѣ—потопные патріархи; далѣе Пророки, потомъ Апостолы, за ними святители, затѣмъ слѣдуютъ изображенія двунадеситыхъ праздниковъ, вмѣстѣ съ изображеніями страданій Христа Спасителя; наконецъ въ нижнемъ ярусе мѣстныя иконы. Всѣхъ образовъ въ иконостасѣ 130. Иконы всѣ Московскаго письма; онѣ нѣсколько разъ были обновляемы; въ послѣдній разъ по благословенію Преосвященнаго Аѳанасія, Архіепископа Астраханскаго въ 1859—61 годахъ, большую частью на средства 1-й гильдіи купца Башкина.

Такимъ образомъ весь иконостасъ представляетъ въ себѣ олицетворенную библію и все домостроительство Божіе о спасеніи рода человѣческаго. Царскія врата съ сѣнью среброкованыя, высокой работы, на кипарисныхъ рамкахъ, вышиною 7 аршинъ, шириною 2 арш. З четверти и 1 вершокъ, въ нихъ семь иконъ: четыре Евангелиста съ символическими изображеніями, Благовѣщеніе Архангела Гавриила Пресвятой Дѣвѣ Маріи, и въ сѣни—Тайная вечеря. Иконы эти писаны въ академіи художествъ, превосходно, искусною рукою, особенно Евангелисты. Врата царскія дѣланы въ С.-Петербургѣ Федоромъ Штанде и принесены въ даръ Успенскому собору въ 1819 году Вольскимъ первостатейнымъ купцомъ Петромъ Сапожниковымъ. Онѣ стоятъ до 30 т. рублей; вѣсу въ нихъ и цѣны не означенено, только вмѣстѣ съ ними на присланной серебрянной бляхѣ вырѣзано: „сіи врата сооружены въ благословенное царствование Государя Императора Александра Павловича, по благословенію Преосвященнаго Гаія, Архіепископа Астраханскаго и Кавказскаго, въ Астраханскій каѳедральный соборъ, Пресвятая Богородица Честнаго Ея Успенія, иждивенiemъ и попеченiemъ Вольскаго 1-й гильдіи купца Петра Семеновича Сапожникова“. При царскихъ вратахъ два образа: Спасителя и Божіей Матери сребропозлащенные, чеканные, въ серебрянной оправѣ, увенчанной алыми каменьями, на каждомъ по 10-ти; пожертвованы въ 1794 году купцомъ Герасимомъ Шапошниковымъ. Отъ царскихъ вратъ къ

южной сторонѣ мѣстные образа: Спасителя сѣдящаго на престолѣ, далѣе Успенія Божіей Матери; къ сѣверной — Богоматери Иерусалимскія и Предтечи Иоанна, проповѣдающаго покаяніе и приближеніе царства небеснаго. Эти иконы въ сребропокрытыхъ позлащенныхъ ризахъ, каждая изъ нихъ имѣть въ вышину  $3\frac{1}{4}$  аршина, въ ширину 2 аршина 5 вершковъ; вѣсу во всѣхъ четырехъ ризахъ свыше 7 пудовъ серебра, цѣною въ 25 т. рублей серебромъ. Первая риза пожертвована въ 1813 году крестьяниномъ графа Шереметева Кирилломъ Гандуринымъ; вторая въ 1820 году коллежскимъ асессоромъ Кирилломъ Феодоровымъ, на коей вѣнецъ украшенъ стразами и тремя въ вѣнцѣ и на оплечьяхъ большими аметистами, съ стразами-же, звѣздообразно. Третья и четвертая пожертвованы въ 1815 году коллежскимъ совѣтникомъ Илью Николаевымъ Ефименко. Сверхъ сего надъ сѣнью царскихъ вратъ риза на образѣ Спасителя мѣдная позлащенная, а мѣстами посеребренная, съ четырьмя въ вѣнца камнями. Предъ мѣстными икопами на цѣпяхъ подвѣшены серебрянныя, мѣстами позолоченные лампады, числомъ 8-ми, съ серебрянными-же колпаками; вѣсу въ нихъ до четырехъ пудовъ, и четыре мѣдные отблѣтенные, большаго формата, подсвѣчника. Между переднихъ столповъ на желѣзной цѣпи подвѣшано мѣдное, поддѣланное подъ бронзу огромной величины, о 5 ярусахъ литое паникатило, у коего сверху крестъ, а внизу шаръ — вызолоченные; другое о 3-хъ ярусахъ надъ облачальнымъ амвономъ, и пятое меньшей величины, внутри главъ.

Алтарь имѣть пять отдѣленій: въ срединѣ св. алтарь; къ южной сторонѣ дверью на востокъ, кладовая для церковныхъ суммъ и свѣчей; далѣе отдѣленіе для архіерейской ризницы дверью на югъ; входъ въ кладовую и въ ризницу изъ предъолтарныхъ южныхъ дверей. Къ сѣверной сторонѣ жертвенникъ, потомъ отдѣленіе для соборной ризницы, изъ которой сдѣланы въ стѣнѣ ходъ на хоры, устроенные въ средней главѣ, и на галлерею вѣнчаную подъ кровлею собора вокругъ вышесказанныхъ священныхъ картинъ, писанныхъ со виѣшней стороны во впадинахъ, отдѣленныхъ арками. Здѣсь-же надъ ризницей находится библиотека для богослужебныхъ и другихъ древнихъ книгъ, духовнаго содержанія. Св. алтарь въ 1788 и 1789 годахъ весь расписанъ по канифасу живописью, полсами: въ верху на плафонѣ изображенъ благословляющій Спаситель, вокругъ него въ первомъ царѣ обстоятъ — Ангелы, во второмъ — Пророки, въ третьемъ — Апостолы, далѣе следуютъ видѣнія нѣкоторыхъ праотцовъ и пророковъ, чудесныя дѣйствія Мойсея и ветхозавѣт-

пия жертвоприношений; напослѣдокъ нѣсколько притчей и чудесъ Иисуса Христа, а наиболѣе всего Его страданія. Между сихъ изображеній, вдоль на сѣверной и южной стѣнахъ, написаны святители; въ просвѣтѣ оконъ — мученики и мученицы, преподобные и преподобныя жены, а на западной сторонѣ, выше царскихъ вратъ, изображена Божія Матерь, явившаяся на воздухѣ Апостоламъ по тридневномъ Ея погребеніи. Роспись алтаря происходила подъ непосредственнымъ и постояннымъ наблюденіемъ и указаніемъ Никифора Феотоки, Архіепископа Астраханскаго. Писалъ Астраханской Введенской церкви діаконъ, внослѣдствіи священникъ Михаило-Архангельской церкви, Василий Андреевъ съ товарищами. Въ 1850 году по благословенію преосвященнѣйшаго Евгентія, Архіепископа Астраханскаго, вновь возобновлена живопись, въ томъ-же видѣ. Престолъ устроенъ изъ дубового дерева, а въ 1828 году, стараніемъ преосвященнѣйшаго Павла, Архіепископа Астраханскаго, обложенъ со всѣхъ сторонъ серебрянными досками, въ срединѣ коихъ по сторонамъ изображены: на передней сторонѣ Тайная вечера, на южной — распятіе Искупителя нашего Иисуса Христа, на сѣверной — положеніе Его во гробъ, на восточной — Его Воскресеніе. Какъ св. иконы, такъ и края престола обложены среброзолоченнымъ бордюромъ. Въсю во всѣхъ пяти доскахъ съ бордюрами 3 пуда 7 фунтовъ и 58 золотниковъ. Серебро употреблено соборное, состоявшее въ ризахъ, бывшихъ на мѣстныхъ иконахъ, внослѣдствіи замѣненныхъ новыми, изъ пробнаго серебра. За престоломъ поставленъ на тумбѣ семимисъційный свѣтильникъ.

Горнє мѣсто, къ которому ведутъ три ступени, современно иконостасу: рѣзьба коего вызолочена на полиментѣ. Надъ нимъ находится образъ Спасителя поясной, въ серебрянной ризѣ съ позлащеннымъ вѣнцомъ, и четырьмя по угламъ ризы накладными таковыми-же Евангелистами; риза эта пожертвована въ 1845 году прaporщицею Черновой; въсю въ ней 7 фунтовъ. Во главѣ горнаго мѣста, среди рѣзьбы, образъ Господа Иисуса Съдящаго на престолѣ съ предстоящими. По сторонамъ алтаря устроены сѣдалицы для 12 священнослужителей.

(Продолженіе будетъ).

## ВЫДѢРЖКИ ИЗЪ ДНЕВНИКА за 16-ть дней мая и одинъ день июня 1866 года.

Самару оставилъ я, послѣ служенія литургіи въ Троицкой церкви и освященія мѣста подъ нашу часовню, 15 мая 1866 г. въ три часа, и съ той поры все путешествовалъ и, доѣхавъ до Новоузенска, на конецъ 1 июня возвратился въ Самару.

Кучи сплюются вопросы съ вашей стороны: какъ я ъхалъ, — что дѣ-

лалъ и дѣлаю въ своей епархіи, въ удѣлѣ своемъ, который по намѣренію Божію, долженъ а и освѣщать и согрѣвать. Постойте, мои родныя души, и не всѣ вдругъ меня тормошите: вѣдь у меня много и здѣсь, какъ въ Самарѣ, дѣлъ... Это и сами увидите, когда прочитаете, дасть Богъ, дневникъ этотъ, коимъ надѣюсь отдохнуться отъ любопытной любви вашей.

**15-го мая,** ровно въ три часа выѣхалъ я изъ дома, поручивъ сыну увѣдомить васъ съ перво-отходящемъ-же почтою, о чѣмъ слѣдовало; на перевозѣ ожидало меня духовенство и о. ректоръ семинаріи. Простишись съ ними, я чрезъ полчаса перѣѣхалъ рѣку Самару.

Первое село встрѣченіе нами на 18-й верстѣ было с. *Воскресенское*, гдѣ мы осмотрѣли и церковь и причтъ. Предъ селомъ этимъ, не доѣзжая верстъ восемь, бесѣдоваль съ народомъ, какъ и въ селѣ Воскресенскомъ „о необходимости образованія дѣтей, не отвѣчавшихъ на самые обыкновенные изъ вопросовъ, предложенныхыхъ нами“; притомъ занимался часа два—съ причтами, изъ 4-хъ церквей: *Липляловъ*, *Титовки*, *Горки* и *Колывани* и слушаніемъ всенощнаго бдѣнія, по окончаніи коего поѣхалъ въ село *Каменныи бродъ*, населенное мордвой, и здѣсь заночевалъ, обозрѣвъ, впрочемъ, причты: *Яблоноваго врага*, *Сухой Вязовки* и *Вязоваго Гая*.

**16-го мая.** Послѣ служенія литургіи, за коей говорилъ поученіе „о Духѣ Святомъ и объ условіяхъ съ нашей стороны быть Его сосудами“, — отправился далѣе и заѣжалъ въ село *Ивановку*, гдѣ, по обозрѣніи церкви, испытывалъ представившіеся причины *Андрюсовскій*, *Романовскій*, *Михайловскій* и села *Новокурскаго*. Напившись чайку у священника, мы отправились съ путникомъ нашимъ, о. А. Ц...мъ далѣе и вскорѣ прибыли въ село *Марьевку*, гдѣ слушали всенощную и обозрѣвали причины: *Красной поляны*, *Шадовки*, *Тростянки*, *Колокольцовки* и *Хворостянки*, съ ихъ документами.

**17-го мая.** Служилъ литургію и говорилъ поученіе „быть прибѣжными къ церкви “Божіей“. На пути посѣтили: церковь и священника въ селѣ *Красовки*, что близъ с. Марьевки и Николаевки, гдѣ священникомъ одинъ изъ учениковъ моихъ о. А. *Соловьевъ*, къ коему заходилъ я въ домъ. Здѣсь я видѣлся и далъ наставленіе двумъ окрестнымъ причтамъ селеній *Бартеневки* и *Краснинъка*. Отправившись изъ Николаевки, я прибыль въ *Ивантьевку*, гдѣ много раскольниковъ и рѣшился переночевать здѣсь; предъ всенощною мы обозрѣвали до 3-хъ причтовъ сель: *Чернасы*, *Раевки* и *Плюсовки*, кои всѣ пѣли—читали въ церкви, по выходѣ изъ коей успѣвалъ я народъ „ко соблюденію Православія“. Ночевалъ у добраго священника, а утромъ 18 мая полетѣль въ *Таволожку*, гдѣ чрезъ часть служилъ литургію и говорилъ поученіе „о страхѣ Божіемъ“, какъ одному изъ самыхъ спасительныхъ средствъ, могущихъ предохранить насть

отъ гнѣва Божія". За сімъ часовъ въ 11-ть поѣхалъ далѣе и около 1½1-го часа, переѣхавъ въ деревнѣ Брюхановкѣ чрезъ рѣку Иргисъ, прибылъ въ *Иргисскій единовѣрческій монастырь*, гдѣ о. архимандр. Іоасафъ—со всѣмъ братствомъ—насъ встрѣтилъ радушно у св. воротъ. Послѣ литіи въ храмѣ, мы сказали рѣчь единовѣрцамъ, пообѣдали и отдохнули. Мѣстность обители довольно живописна, лѣсиста и окружена съ трехъ сторонъ водою. Это въ родѣ острова, или сада,— какъ-бы въ уѣздѣ Николаевскомъ.

Утромъ 19-го маѣ писать нами журналъ путевой и сдѣлано нѣсколько нужныхъ распоряженій... Потомъ, отстоявъ литургію, заключенную снова рѣчью къ братству, отправились въ 9-ть часовъ въ *Николаевскъ*, куда и прибыли съ о. архимадрітомъ въ 10-ть часовъ утра. Въ *соборѣ*, куда мы прямо подѣхали, очень много было народа и мы отъ всей души старались внушить послѣднему, чтобы онъ подражалъ Крестителю Господню Іоанну, въ честь коего устроенъ былъ храмъ. Потомъ посѣтили *духовное училище* и *училища городовыя*: женское, гдѣ до 30-ти было дѣвушекъ разнаго возраста и *два* народныхъ *мужскихъ*; во всѣхъ мѣстахъ, мы спрашивали учениковъ и ученицъ о преподаваемомъ; незамѣтно при этомъ испытывали и преподавателей, особенно законоучителей, изъ коихъ тотъ и другой хороши и толковиты, особенно священникъ *Ахматовъ*, который надпомнилъ мнѣ съ признательностью: какъ я при посѣщеніи Самары въ 1853 году и при обозрѣніи тогдашняго училища предложилъ принять его снова въ училище, изъ коего—было уволили его. Слава Богу, что помнить онъ это и служить единымъ отъ малыхъ, какъ только можетъ служить человѣкъ добросердечный и толковитый, вѣрный своему долгу: усердно съ тактомъ и не безъ благоразумія, столь нужнаго при общественномъ служеніи. Остановившись въ домѣ о. протоіерея Леопольдова, послѣ отдыха, обозрѣвали причты: *соборный* и *селеній*: *Селезнихи*, *Петровскаго*, или *Благовѣщенскаго*, *Ново-захаркина* и *Красной рѣчки*. Изъ священниковъ, съ коими пришлось поговорить, показался мнѣ очень дѣльнымъ священникъ Николаевскаго собора Бѣлгородскій, неладашій съ протоіереемъ... Человѣкъ онъ съ характеромъ и съ совѣстью, какъ видится, не колеблющеся—во всѣ стороны. Дай Богъ, чтобы онъ не испортился только и не сдѣлался мелочнымъ, сталкивался на пути жизни, то съ тѣмъ, то съ другимъ препятствіемъ... Кончивъ обозрѣніе иувѣщаніе, требуемое нѣкоторыми—я слушалъ всенощную на дому: иѣли и читали вызванные причты—довольно стройно, хорошо.

Такъ-то течеть жизнь моя походная, довольно разсѣянная! Много утѣшения встрѣчается на пути моемъ, но не мало и скорбей, при видѣ слабостей и паденій людскихъ!

**20 мая.** Писалъ дневникъ; служилъ въ соборѣ, гдѣ говорилъ поученіе „о неосновательности предлоговъ отлагать дѣло спасенія“; сѣдалъ два-три визита и посѣтилъ женскій, единовѣрческій монастырь; побывалъ въ обѣихъ церквахъ, изъ коихъ въ первой сказалъ сестрамъ рѣчь о томъ, чтобы они столь-же согласно жили и дружно сносили одна другую, сколь дружно и согласно ихъ иѣніе, при встрѣчѣ моего недостоинства. Игуменья довольно дѣльная и живеть съ сестрами за—просто,—безъ затѣй. Такъ-какъ просили отслужить насть въ православной женской общинѣ 21-го числа, то я съ радостію согласился на это, тѣмъ болѣе, что день этотъ—день рожденія и ангела моего сына—Кости. Всенощную опять долгонько служили, такъ-что удалось мнѣ уснуть въ 12-ть уже часовъ.

**21-го мая.** Почиталъ и обдумывалъ слово съ 4 до 6 часовъ; въ концѣ 6-го поѣхалъ я въ общину и служилъ; говорилъ поученіе „объ избѣжаніи пересудовъ, мѣшающихъ взаимной любви“; посѣтилъ всѣ кельи и завѣсилъ. Начальница Надежда,—довольно дѣльная. Община стоитъ на мѣстѣ прежняго раскольнич. женского монастыря. Приглашенный новаръ напился и не приготовилъ обѣда; я велѣлъ принести сестринскихъ щей—съ капустой и др. изъ блюдъ ихъ и хвалилъ ихъ, чтобы успокоить начальницу, захлебывавшуюся отъ слезъ, кои обтиратъ убѣгала, бѣдняжка, въ другія комнаты... Въ два часа мы отправились по направленію въ *Балаково*, расположеннное на берегу Волги, въ 80 верстахъ отъ Николаева и на пути посѣтили до 4-хъ церквей: *Каменскую и Березоваго Яра*, гдѣ обозрѣвалъ причты: *Перекопной Луки, Сакныковки, Малой Перекопновки, Сулака, Савельевки, Сухаго-острова*, и свидѣтельствовалъ документы, а въ *Криволучью*, по выслушаніи всенощной въ Сухомъ-островѣ, говорилъ рѣчь единовѣрцамъ, равно какъ и въ другихъ церквахъ, въ кои заходилъ. Народу было много, изъ рядовъ коего и раскольники выглядывали, и какъ змѣи изъ подъ цвѣтовъ, шипѣли, слушая рѣчи мои, противъ ихъ направленныхъ...

Вблизи *Криволучья*, часу въ 10-мъ уже вечера, мы сѣли на паромъ и въ 11-го приплыли въ единовѣрческій, мужской *Воскресенскій монастырь*, стоящій при рѣкѣ Иргизѣ и также отовсюду окруженній водою.

**22-е мая.** Ночь проведена почти безъ сна отъ усталости и духо-

ты; поэтому утромъ чутъ-свѣтъ всталъ я и, осмотрѣвъ достойное вниманія, полетѣлъ далѣе въ село *Кормежку*, и часамъ къ 8-ми прибылъ въ село *Балаково*, гдѣ служилъ литургію, при довольно-значительномъ стеченіи народа, коему говорилъ поученіе „о вѣриности нашей православію“ и сдѣлалъ до 6-ти визитовъ. Послѣ обѣда занялся *обозрѣніемъ* *причтовъ* — часовъ до 9-ти почти. Около часа проговорилъ съ добрымъ хозяиномъ, горюющимъ крестьяниномъ, только-что овдовѣвшимъ...

**23-го мая.** Утромъ въ 4-мъ часу отпраffился въ ладью на конторку, чтобы ожидать парохода, на коемъ въ  $1\frac{1}{2}$  часа и отправились мы внизъ по Волгѣ. Мнѣ не сидѣлось въ общей каюте, гдѣ спорили довольно жарко помѣщики о нынѣшнихъ порядкахъ и курили; не плѣнили моихъ очей и виды приволжскіе, представлявшіеся и обрисовывающіеся стройно. И не мудрено: я уносился сердцемъ туда, гдѣ оно любило, гдѣ жизнь его...

Къ берегу *Саратова* пристали мы въ 10-ть часовъ; но пароходъ изъ *Покровской слободы* подошелъ за нами въ два уже часа и мы отправились туда въ 3-мъ часу. Народу набѣжало многое — множество наасъ встрѣтить, такъ-что весь берегъ пристани Покровской слободы, какъ поясомъ былъ опоясанъ; и когда мы вышли вся эта масса заколыхалась, задвигалась я, пожалуй, сдавила-бы меня, ежели-бы я не упросилъ всѣхъ, иrostирающихъ ко мнѣ руки, *идти въ церковь*. Послѣ литія — я сказалъ имъ поученіе, полное воодушевленія — о подражаніи Божіей Матери въ любви Ея къ Сыну Божію, о смиреніи и чистотѣ; — многіе плакали и жались ко мнѣ послѣ, хватая и осѣпая недостойную длань мою горячими лобзаніями... По всему видно, что народъ здѣсь и набожный и зажиточный и не прожилъ еще ни сокровищъ вѣры, ни добрыхъ нравовъ, наследованныхъ отъ предковъ, переселенныхъ сюда изъ Малороссіи. Отъ мала-до-велика, затѣмъ, всѣхъ почти я благословилъ и пришелъ въ квартиру къ о. благочинному Даниилу *Милютину*, часу въ 5-мъ уже. Послѣ краткаго отдыха я занялся разборомъ *причтовъ*, сель: *Узыморья*, *Квасниковки*, *Терновки*, *Генеральскаго* и *Шумейкина*, и затѣмъ слушалъ весенящую, кончившуюся въ концѣ уже 10-го часа вечера.

**24-го мая.** Служилъ въ Покровской церкви и говорилъ поученіе о томъ, что „для сохраненія мира и любви взаимной нужно устранить себя 1) отъ вмѣшательства въ чужія дѣла, 2) обуздывать самолюбіе и 3) хранить совѣсть“. Послѣ служенія *обозрѣвалъ* *весь церкви*, довольно благолѣпныхъ и

побывалъ въ домахъ священниковъ. Послѣ обѣда и отдыха опять обозрѣвалъ притчи и — слушалъ весенющію.

**25-го мая.** Служилъ въ Троицкой, довольно просторной церкви, и заѣхавъ не падолго къ попечителю вновь устроемой церкви — Вознесенія Господня, часу въ 9-мъ переправился чрезъ Волгу — къ берегу Саратова, а въ 10-ть часовъ помчалъ насть другой пароходъ по волнамъ Волги, все еще прибывающей. Въ 8-мъ часу вечера надѣемся быть въ *Балаковъ* и отправимся въ Ново-Узенскій уѣздъ.

**26-го мая.** Послѣ краткаго сна мы встали въ 3-мъ часу и озабочились поставить на ноги свиту нашу, чтобы отправиться въ *Новоузенскій уѣздъ*. Спутникъ мой протоіерей Алекс. Петр. Цареградскій, между прочимъ, рассказалъ мнѣ, что онъ сынъ молитвы родителей своихъ, у коихъ до него не стояли дѣти; а фамилія „*Цареградскій*“ дана ему родителемъ его, вслѣдствіе обѣта: употребить купленную ими ризу и написать икону, проименовавъ сына въ честь того изъ святыхъ, кому будетъ праздновать святая церковь — въ день рождения сына: Ал. П. родился 2-го іюня, когда святая церковь празднуетъ въ честь Никифора патр. Цареградскаго; поэтому и носить фамилію „*Цареградскій*“.

Отправившись въ 5 часу, мы долгоѣздили, послѣ перемѣны лошадей на первой станціи, близъ Иргиза, выступившаго изъ береговъ и залившаго тѣ мѣста, по коимъ мы проѣзжали, наконецъ прибыли — въ *Кунью Сарму*, гдѣ священникъ кое-какъ лишь живетъ съ дьячкомъ, по причинѣ усилившагося раскола. Дьячу я совѣтовалъ поучить много-мало грамотъ дочку, невѣсту уже и довольно хорошенѣкую, но безъ всякаго образованія остающуюся. Хорошія дѣти и у священника *Каменной Сармы*, въ домѣ коего угощали насть чаемъ, послѣ обозрѣнія церкви и поученія предложеннаго на ми вѣрующимъ, собравшимся во множествѣ. Дѣдушка ихъ священникъ заштатный лѣтъ 90, но еще бодрый и съ свѣтлымъ умомъ, просилъ имъ же нишковъ.

Отсюда мы отправились въ *Міусъ*, стоящій на пути — вблизи *Столыпинскихъ сырныхъ водъ*, славящихся цѣлебною силою. Село и церковь Міусская — хороши. Окруженные сбѣжавшимся народомъ въ храмѣ, мы говорили поученіе и отправились къ *Карпу Ал. Гуськову*, почтенному помѣщику версты за 3 отсюда жившему: и онъ самъ и зять его, сопровождавший насть становой Н. П. Соколовскій, преусердно приглашали на обѣдъ, какъ къ

имяниинику и мы пробыли до 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub>5-го часа — почти — тамъ. Супруга Кар. Ал. Гуськова рассказала намъ, между прочимъ, о предчувствіи ея дочери, касательно близкой своей кончины. Бывши въ супружествѣ за Н. Петр.мъ Соколовскимъ, и забеременивши — она говорила и — не разъ матери, что „она смерть въ себѣ носить“ и сдѣлала распоряженіе, касательно того: что передать изъ приданаго ея въ церковь, что раздать бѣднымъ и проч. Родивши сына — Владимира, довольно благополучно, — дѣйствительно вскорѣ скончалась.

Выѣхавъ изъ Міуса, мы прибыли въ *Перекопное*, гдѣ также поучали народъ въ церкви и заходили къ священнику Орлову; а оттуда пріѣхали, поздно уже вечеромъ, въ *Орловъ-Гай* и започевали у головы.

**27-го мая.** Утромъ осмотрѣвъ церковь и побывѣ у прот. Попова съ 1<sup>1</sup>/<sub>4</sub> часа, отправились и прибыли въ село *Новотроицкое* или *Перекопное*, гдѣ помянувъ за проскомидіей всѣхъ близкихъ нашему сердцу и осмотрѣвъ причты селеній: *Александровки*, *Борисоглѣбки*, *Краснаго* и *Димитровки* — здѣсь представившіеся и давъ назиданіе народу, отправились далѣе, сожалѣя, впрочемъ, что не остались для литургіи, тѣмъ болѣе, что, прибывъ въ *Новоузенскъ* часу въ 10-мъ, мы не застали уже поздней обѣди. — Здѣсь свила себѣ гнѣздо, благодаря одному вольнодумцу, — Ив. Гр., котораго называютъ *богомъзъ*, *ересь братьевъ Христовыхъ*, — молокане и раскольники. Поэтому говорилъ я поученіе въ предосторожность вѣрующимъ; а послѣ обѣда, отдыха и встрѣчи съ разными лицами, слушаль всенощную и обдумывалъ слово къ слѣдующему дню.

**28-го мая.** Служилъ въ соборѣ и поучаль народъ, — быть вѣрнымъ — вѣрѣ отцевъ своихъ и не уклоняться на распутіи лжи, гдѣ ждетъ и стережетъ ихъ пагуба... Молился по случаю бездождія; уговариваль священниковъ, не миртвующихъ съ протоіереемъ, къ миролюбію, и часа въ два, послѣ побывки въ общинѣ женской, что версты за двѣ отъ города, выѣхалъ обратно. На пути осматриваль церковь въ *Новоузенской крѣпости*, съ документами, представленными причтами *Мироновки* и *Новорослайки* и говорилъ поученіе народу. Вблизи этой крѣпости прежде кочевали Киргизы, не вдали и теперь проживающіе. Въ этотъ день въ церкви вручила мнѣ своеручное письмо крестьянская дѣвушка, слѣдующаго содержанія:

„Одинъ слухъ о святомъ Вашемъ намѣреніи — посѣтить нашу страну, которая давно уже не удостоивалась видѣть своего Архиастыря, наполнилъ наши сердца неизъяснимою радостію, и вмѣстѣ съ тѣмъ колебалъ наши мысли недовѣрчивостію, по причинѣ рѣдкаго посѣщенія Архиастырями нашей страны, наполненной раскольниками и не просвещенными свѣтомъ Божественнаго Евангелия народами; а теперь мы, увѣрившись въ истинѣ сей, воззовемъ къ Богу: Слава въ вышихъ Богу! И въ сей странѣ миръ и блаженство, и изъ глубины души воспоемъ: Заступнице усердная, Мати Господа Вышняго! И за

пачь Ты умолила Сына Твоего и Бога нашего — послать къ намъ нашего Архипастыря — посѣтить градъ сей, въ честь Твоего пресвятаго имени созданный, а насть научить: какъ жить и прославлять Твое святое имя!..

Къ тебѣ съ привѣтствiemъ покорнымъ, Преосвященнѣйшій Владыко и отецъ мой, со звономъ радости соборнымъ идеть народъ духовный и простой. Давно духовные и мы всѣ съ ними ждали, чтобы видѣть намъ Тебя — Отца и, увидавъ, благословляли въ серцахъ Всевышняго Творца, спѣшили въ Божій храмъ скорѣй воздать хвалу Царю-царей!..

Преосвященнѣйшій Владыко! Пріими непримѣрный сей привѣтъ отъ дочери государственного крестьянина дѣвицы Анастасии. 1866 г. мая 28 дня“.

Въ село *Новориппное* мы прибыли часу въ 8-мъ уже и слушали всенощную въ храмѣ, *поучали народъ* и заночевали въ домѣ священника.

**29-го мая.** Въ 5-мъ часу мы отправились и прибыли въ *Дергачи*, гдѣ, по отдыkhъ маломъ, служили литургію, за коей поучали народъ *страху Божію*. Потомъ поѣхали далѣе и, посѣтивъ церкви въ селахъ: *Карпьевка*, *Милорадовка*, *Толстовки* и поучивъ народъ тому, что Господь влагалъ въ уста наши и сердце, обращенное къ Нему, — позднерѣко уже прибыли — въ *Порубежку* и заночевали у священника Розалієва.

**30-го мая.** *Посѣтивъ церковь*, мы отправились далѣе въ села: *Гусихи*, *Журавлихи*, *Горелаго Гая*, *Мосты*, *Пестравки*, *Константиновки*, *Малой Глушицы* и *Большой Глушицы*. Во всѣхъ церквяхъ этихъ сель мы говорили поученія народу. Къ сожалѣнію въ послѣднихъ много раскольниковъ. Изъ Малой Глушицы мы отправились было *пышкомъ*, потому-что пьяные ямщики не собирали лошадей; но вскорѣ насть начали. Въ Большой Глушицѣ — мы слушали всенощную и рѣшились отелужить.

**31-го мая.** Послѣ служенія литургіи въ довольно благолѣпномъ храмѣ, мы *поучали народъ*; часовъ въ 10-ть отправились и, проѣхавъ въ *Павловку*, *Моршу*, *Самовольную Ивановку*, въ *Богдановку* слушали всенощную, а въ 10-мъ часу прибыли въ *Димитровку*, гдѣ и заночевали. Во всѣхъ осмотрѣнныхъ церквяхъ Господь давалъ намъ и мысль и слово для поученія народа, жадно прислушивавшагося. Въ *Богдановке* и до всенощной и послѣ я увѣщевалъ буйнаго и неуважительнаго къ молодому священнику — пономаря къ благопокорности и благоговѣнію; но онъ завиниль во всемъ одного священника, а себя выгораживалъ; за всѣмъ тѣмъ не ушоль онъ отъ суда Божія: едва я выѣхалъ изъ села, какъ пономарь этотъ, напившись квасу, по приходѣ въ свой домъ, упалъ, захрапѣлъ и — скончался...

Нынѣ получено письмо нами отъ Новоузенского протоіерея — слѣдующаго содержанія.

Удостойте, Преосвященнѣйшій Владыко, принять отечески отъ всѣхъ Но-

воузенцевъ нашу сердечную благодарность, которую симъ осмѣливаемся заявить предъ Вашимъ Преосвященствомъ, какъ дѣти предъ отцемъ, за Ваше Архипастырское вниманіе къ намъ смиреннымъ и посыпаніе нашего отдаленнаго края, давно уже неудостоившагося, но нынѣ такъ много обрадованнаго ощущь и утѣшеннаго до глубины души; тѣмъ паче, что оно озnamеновалось и Божію милостію и явнымъ благословеніемъ небеснымъ, ибо по Святительскимъ молитвамъ Вашего Преосвященства, Господь милосердый умилостиился надъ нами грѣшными и въ тотъ-же разъ низпослалъ намъ и дождь и благоременный холодъ, столь благотворные въ настоящее время, противъ губительной саранчи, уже появившейся и угрожавшей нашему хлѣбородному краю. Эту радость всѣ ощутили и не могутъ забыть.

Да внемлетъ-же Отецъ небесный этой радости нашей, какъ дѣтской молитвѣ предъ нимъ, и да умножитъ Онъ дни святительской жизни Вашей, на спасеніе и всегдашнюю радость всей паствы—Вашего Преосвященства!

Протоіерей Петъръ Унгвицкій.

*Новоузенскъ. 1866 г. мая 31 дня.*

*Іюня 1.* По выѣздѣ изъ Димитровки, служилъ литургію въ Подземль и говорилъ поученіе о признакахъ присутствія, въ насть благодати Божіей. Выѣхалъ вечеромъ.

Въ Дубовомъ Уметѣ, гдѣ представлялись причты: Чернорѣчья, Спирidonовки, Бобровки, Березового Галя, говорилъ народу объ образованіи дѣтей.

Въ селѣ Лопатинѣ говорилъ прихожанамъ, чтобы мудры были, яко змія и цѣли, яко голубіе, по причинѣ окружающихъ молоканъ.

И такъ въ двѣ недѣли мною лично поспѣщены: 48 церквей въ селахъ, до 7 церквей въ обителяхъ и до 2-хъ въ городахъ Николаевскѣ и Новоузенскѣ и обозрено 45-ть причтовъ—съ ихъ документами.

Епископъ Герасимъ.

**СОДЕРЖАНИЕ. Отдѣлъ официальный:** 1) Разныя извѣстія: объявление благодарности, утвержденіе въ должностяхъ, перемѣщеніемъ проч. 2) Объявленія отъ Астраханской Духовной Консисторіи, отъ Астраханской духовной семинарии и отъ Собрѣтія Астраханского Троицкаго о Братства. **Отдѣлъ неофициальный:** 1) Астраханскій каѳедральный Успенскій соборъ (продолженіе). 2) Выдержки изъ дневника.

Редакторъ Я. Лебединскій.

Дозволено цензурою. Астрахань 24 мая 1880 г.

Губернская Типографія.